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 مطالعه و“  حسابدارياستانداردهايي بر ا مقدمه”اين استاندارد بايد با توجه به 

.بكار گرفته شود

  هدف

هدف اين استاندارد، تجويز نحوه حسابداري داراييهاي نگهداري شده براي فروش و نحوه                 .1

 خـاص، ايـن اسـتاندارد مـوارد زيـر را            طور به. ارائه و افشاي عمليات متوقف شده است      

  :الزامي نموده است

را احراز  “ نگهداري شده براي فروش    ”عنوان   بندي به   رهاي طبقه داراييهايي كه معيا    .الف

 و احتـساب    گيـري   كنند، به اقل مبلـغ دفتـري و خـالص ارزش فـروش انـدازه                مي

  شود، و استهلاك چنين داراييهايي متوقف مي

را احراز  “ نگهداري شده براي فروش    ”عنوان   بندي به   داراييهايي كه معيارهاي طبقه     .ب 

 طـور  بهسود و زيان،    صورت   درازنامه، و نتايج عمليات متوقف شده       كنند در تر    مي

  .شوند جداگانه ارائه مي

  دامنه كاربرد

در اين استاندارد، براي تمام داراييهـاي غيرجـاري و تمـام            “ ارائه ”و  “ بندي  طبقه”الزامات      .2

د بـراي تمـام      در اين اسـتاندار    “گيري  اندازه ”رود، اما الزامات      هاي واحد بكار مي     مجموعه

 داراييهاي ذكر شـده     استثناي به،  )4 بند   شرح به(هاي واحد     داراييهاي غيرجاري و مجموعه   

  .شود، كاربرد دارد گيري مي اندارد مربوط اندازه كه طبق است5در بند 

نحوه ارائـه داراييهـاي جـاري و         عنوان با 14 كه طبق استاندارد حسابداري شماره       داراييهايي    .3

عنـوان داراييهـاي     شوند، نبايد مجـدداً بـه       بندي مي   عنوان غيرجاري طبقه   به ريبدهيهاي جا 

عنوان نگهداري شده براي فروش      بندي به   بندي شوند مگر اينكه معيارهاي طبقه       جاري طبقه 

 داراييهايي از يك طبقه كه واحد تجاري در روال عادي. طبق اين استاندارد را احراز نمايند

انـد نبايـد      كند و صرفاً به قصد فروش مجـدد تحـصيل شـده              مي عنوان غيرجاري تلقي   به
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عنـوان نگهـداري شـده       بندي به   بندي شوند مگر اينكه معيارهاي طبقه       عنوان جاري طبقه    به

  .براي فروش طبق اين استاندارد را احراز نمايند

ان يـك   عنو در برخي موارد واحد تجاري گروهي از داراييها و بدهيهاي وابسته به آن را به                 .4

چنين مجموعه واحدي، ممكن است يك گـروه از         . كند  مجموعه واحد واگذار يا بركنار مي     

. د وجه نقد، يك واحد مولد وجه نقد، يا قسمتي از واحد مولد وجه نقد باشد            ـواحدهاي مول 

اگـر يـك    .  باشـد   تجـاري  برگيرنده هر گونه دارايي و بدهي واحد       تواند در   اين مجموعه مي  

گيري ايـن     دامنه الزامات اندازه    واحد، در   عنوان قسمتي از يك مجموعه     بهدارايي غيرجاري   

رود   گيري اين استاندارد براي كـل مجموعـه بكـار مـي             استاندارد قرار گيرد، الزامات اندازه    

. شـود   گيري مـي    اي كه اين مجموعه به اقل مبلغ دفتري وخالص ارزش فروش اندازه             گونه  به

 24 و   20،  19بنـدهاي     واحـد، در    مجموعه ها و بدهيهاي منفرد در    گيري دارايي   الزامات اندازه 

  .بيان شده است

  :كاربرد ندارد  زير و بدهيهايگيري اين استاندارد در مورد داراييها الزامات اندازه    .5

 .شود گيري مي اندازهتجديد ارزيابي  كه به روش مدتي بلند هايگذاري سرمايه  .الف

هايي كه جزئي از يك مجموعه واحد نگهداري شـده بـراي          داراييهاي جاري و بدهي     .  ب

  .فروش است

  تعاريف

  :اصطلاحات ذيل در اين استاندارد با معاني مشخص زير بكار رفته است      .6

لحـاظ   جزئي از عمليات و جريانهاي نقدي واحد تجاري است كـه از          :  يك بخش از واحد تجاري     •

 . ساير فعاليتهاي واحد تجاري متمايز باشد ازوضوح بهعملياتي و اهداف گزارشگري مالي، 

كوچكترين مجموعه داراييهاي قابل شناسايي ايجادكننده جريـان ورودي  :  نقد وجهواحد مولد   •

اي مـستقل از جريانهـاي ورودي وجـه نقـد سـاير داراييهـا يـا                   وجه نقدي كه به ميزان عمده     

 .باشد اي از دارايـيها مي مجموعه

  يـا مجموعـه   ( مستقيم در رابطه بـا فـروش دارايـي           طور بهكه  مخارج تبعي   :  مخارج فروش  •

 .شود  مخارج تأمين مالي، واقع مياستثناي به، )واحد
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 :شود كه  بندي مي عنوان دارايي جاري طبقه يك دارايي زماني به: دارايي جاري  •

 انتظار رود طي چرخه عملياتي معمول واحد تجاري يا ظرف يكسال از تـاريخ ترازنامـه،                 . الف

تر است، مصرف يا فروخته شود، يا به وجه نقد يا دارايي ديگري كـه                  طولاني كدام هر

  نقد شدن آن قريب به يقين است، تبديل شود، يا 

 .وجه نقد يا معادل وجه نقدي باشد كه استفاده از آن محدود نشده است  . ب 

  

وان يك مجموعه واحـد     عن گروهي از دارايـيها و بدهيهاي وابسته به آن كه به          : واحد  جموعهم •

 .واگذار يا بركنار خواهد شد

 عنـوان  بهشده  يا    يا بركنار   يك بخش از واحد تجاري است كه واگذار         :  شده متوقف عمليات •

  :بندي شده است، و نگهداري شده براي فروش طبقه

  بيانگر يك فعاليت تجاري يا حوزه جغرافيايي عمده و جداگانه از عمليات است،  . الف

يك فعاليت تجاري يـا حـوزه       يا بركناري   متي از يك برنامه هماهنگ براي واگذاري        قس   . ب

  جغرافيايي عمده و جداگانه از عمليات است، و يا

 .يك واحد فرعي است كه صرفاً با قصد فروش مجدد خريداري شده است  . ج 

 

توانند   مياي مطلع و مايل       مبلغي است كه خريداري مطلع و مايل و فروشنده        :  منصفانه   ارزش •

اي حقيقي و در شرايط عادي، يك دارايي را در ازاي مبلغ مزبور با يكـديگر مبادلـه                    در معامله 

 .كنند

 فروش دارايي در شرايط عادي      طريق ازمبلغ وجه نقد يا معادل آن كه        :   فروش ارزشخالص   •

 .شود مي  كسر كليه مخارج فروش حاصلاز پسو 

 . كه بيشتر استكدام هرارزش اقتصادي يك دارايي، خالص ارزش فروش يا  : بازيافتنيمبلغ  •

ارزش فعلي خالص جريانهاي نقدي آتـي ناشـي از كـاربرد مـستمر دارايـي                :  اقتصادي   ارزش •

 . جريانهاي نقدي ناشي از واگذاري نهايي آن استجمله از

آور بـراي هـر دو طـرف و معمـولاً             توافقي با يك شخص غيروابسته، الزام     :  خريد   قطعيتعهد   •

 :راي ضمانت اجراي قانوني، كهدا

  و كند،  را مشخص ميلهتمام شرايط بااهميت، شامل قيمت و زمانبندي معام  . الف

  .تواند اجراي آن را بسيار محتمل كند  است كه مياي بازدارندهشامل عامل    . ب
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   نگهداري شده براي فروشعنوان به) هاي واحد يا مجموعه(بندي داراييهاي غيرجاري  طبقه

 طريـق  ازرا كه مبلغ دفتـري آن، عمـدتاً         ) اي واحد   يا مجموعه (واحد تجاري بايد دارايي غيرجاري        .  7

“ نگهـداري شـده بـراي فـروش         ”عنـوان  بـه گـردد،     فروش و نه استفاده مستمر بازيافت مـي       

  .بندي كند طبقه

 بايـد  عنوان نگهداري شده براي فـروش     به) يا مجموعه واحد  (بندي دارايي غيرجاري      طبقه    .8

  :از احراز شرايط زير صورت گيرد تنها پس

براي فروش فوري در وضعيت فعلي آن، فقط        ) يا مجموعه واحد  (دارايي غيرجاري     .الف

مرسـوم  ) هاي واحد   يا مجموعه  (ييحسب شرايطي كه براي فروش چنين داراييها       بر

  باشد، وآماده و معمول است، 

  .فروش آن بسيار محتمل باشد  .ب 
  

  :آنكه فروش بسيار محتمل باشد، بايد تمام شرايط زير احراز شودبراي     .9

متعهـد بـه اجـراي طـرح فـروش دارايـي            واحد تجاري   سطح مناسبي از مديريت       .الف

  باشد،) مجموعه واحد يا(

  ، شروع شده باشد، فروشبرنامه فعالي براي يافتن خريدار و تكميل طرح  .  ب

به قيمتي منطقي نـسبت بـه ارزش روز آن،          ) يا مجموعه واحد  (براي فروش دارايي      .  ج

  بازاريابي مؤثري انجام شده باشد،

 اسـتثناي  بـه بنـدي،     انتظار رود كه شرايط تكميل فروش طي يكسال از تاريخ طبقه            .  د

  و ، احراز گردد،شده است مجاز شمرده 10آنچه در بند 

بااهميـت يـا    نشان دهد كه انجام تغييـرات       فروش  اقدامات لازم براي تكميل طرح        .  ه 

  .توقف آن بعيد است

اگـر  . تـر كنـد     شرايط و رويدادها ممكن است دوره تكميل فروش را از يك سال طـولاني               .10

تأخير از شرايط و رويدادهايي ناشي شود كه از كنترل واحد تجاري خارج است و شواهد                

هـا  كافي وجود داشته باشد كه واحد تجاري به تعهدات خود نسبت به طرح فـروش دارايي               
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جـاري   غيـر بندي يك دارايـي       تواند از طبقه    تر شدن دوره فروش نمي      پايبند است، طولاني  

ايـن مـورد    .  نگهداري شده براي فروش جلـوگيري نمايـد        عنوان به) اي واحد   مجموعه يا(

 . احراز شود1 روي خواهد داد كه شرايط مندرج در پيوست شماره صورتي در

شود به شـرطي كـه        ييهاي غيرجاري با يكديگر نيز مي     معاملات فروش شامل معاوضه دارا       .11

 ،داراييهـاي ثابـت مـشهود      عنـوان  بـا  11اين معاوضه طبق اسـتاندارد حـسابداري شـماره          

  .محتواي تجاري باشد داراي

را صـرفاً بـه قـصد       ) اي واحـد    يا مجموعـه  (دارايي غيرجاري   يك  چنانچه واحد تجاري،       .12

 بايـد   صـورتي  درصيل، آن دارايي غيرجاري را فقط       نمايد، در تاريخ تح     واگذاري تحصيل   

 9 در بنـد  منـدرج   بندي كنـد كـه الـزام يكـسال            عنوان نگهداري شده براي فروش طبقه       به

رعايت شود و احراز هر گونه معيـار        ) استشمرده شده    مجاز   10 آنچه در بند     استثناي به(

 ـ          9و   8ديگر مندرج در بندهاي      د، در يـك دوره      كه در تاريخ تحـصيل محقـق نـشده باش

  .بسيار محتمل باشد)  ماه3معمولاً طي مدت (مدت بعد از تحصيل  كوتاه

 بعد از تاريخ ترازنامه احراز شـود واحـد تجـاري            9 و   8 كه معيارهاي بندهاي     صورتي در  .13

 نگهداري  عنوان بهرا  ) اي واحد ه يا مجموعه (نبايد در صورتهاي مالي، داراييهاي غيرجاري       

با اين وجود، هنگامي كـه ايـن معيارهـا بعـد از تـاريخ               . بندي كند   بقهشده براي فروش ط   

ترازنامه، اما قبل از تأييد صورتهاي مالي احراز شود واحد تجاري بايـد اطلاعـات تعيـين                 

  . را در يادداشتهاي توضيحي افشا كند40شده در بند 

  داراييهاي غيرجاري كه قصد بركناري آن وجود دارد

كـه قـصد بركنـاري آن       ) اي واحـد    مجموعه يا( يك دارايي غيرجاري     واحد تجاري نبايد    .14

بندي كند، زيـرا مبلـغ دفتـري آن            نگهداري شده براي فروش طبقه     عنوان بهوجود دارد را    

اي واحـد   با اين حال، چنانچه مجموعه.  استفاده مستمر بازيافت خواهد شدطريق از اساساً

 را احـراز كنـد،      6ت متوقف شده طبق بند      كه قصد بركناري آن وجود دارد، شرايط عمليا       
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 33 و   32و جريانهاي نقدي آن مجموعه را طبق بنـدهاي          عمليات  واحد تجاري بايد نتايج     

.  عمليات متوقف شده ارائه نمايـد      عنوان بهشود،    آنها متوقف مي  از  در تاريخي كه استفاده     

د دارد، شـامل    كه قصد بركنـاري آن وجـو      ) هاي واحدي   مجموعه يا(داراييهاي غيرجاري   

شـود و مـواردي كـه       مواردي است كه از دارايي تا پايان عمر اقتـصادي آن اسـتفاده مـي              

  .شود جاي فروش، استفاده از دارايي متوقف مي به

 عنـوان  بـه شـود را       موقـت اسـتفاده نمـي      طور بهواحد تجاري نبايد دارايي غيرجاري كه          .15

  .شده محسوب كند بركنار

 عنـوان نگهـداري    بندي شده بـه     طبقه) هاي واحد   مجموعه يا( غيرجاري   گيري داراييهاي   اندازه

  شده براي فروش

  )مجموعه واحد يا(گيري دارايي غيرجاري  اندازه

 نگهـداري شـده     عنوان بهبندي شده     طبقه) مجموعه واحد  يا(واحد تجاري بايد دارايي غيرجاري         .16

  .گيري نمايد ندازهبراي فروش را به اقل مبلغ دفتري و خالص ارزش فروش ا

كه جديداً تحصيل شـده، معيارهـاي       ) اي واحد   عهمجمو يا (جاري  غير چنانچه يك دارايي     .17

را احـراز نمايـد،     ) 12بنـد   شـرح    بـه (عنوان نگهداري شـده بـراي فـروش          بندي به   طبقه

در شناخت اوليه بـه اقـل مبلـغ دفتـري           ) يا مجموعه واحد  (، آن دارايي    16رعايت بند    در

) مام شده مثال، بهاي ت   عنوان نگهداري شده براي فروش؛ براي      بندي به    عدم طبقه  فرض با(

) مجموعـه واحـد    يـا (جـاري    غيـر اگر دارايي   . شود  و خالص ارزش فروش شناسايي مي     

  .گيري شود يك تركيب تجاري تحصيل شده باشد، بايد به خالص ارزش فروش اندازهقالب  در

وش در بيش از يك سال تكميل شـود، واحـد تجـاري بايـد               رود فرايند فر      چنانچه انتظار      .18

هـر گونـه افـزايش در ارزش فعلـي          . گيري نمايـد    مخارج فروش را به ارزش فعلي اندازه      

 هزينه تأمين مـالي     عنوان بهسود و زيان    صورت   درمخارج فروش ناشي از گذشت زمان،       

  .شود  ميشناسايي
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، )ها و بدهيهاي مربوط به يك مجموعـه واحـد         دارايييا  (مبلغ دفتري يك دارايي غيرجاري         .19

 نگهـداري شـده بـراي فـروش، بايـد طبـق             عنوان بهبندي اوليه آن      بلافاصله قبل از طبقه   

  .گيري شود استاندارد حسابداري مربوط اندازه

مجموعه واحد، مبلغ دفتـري داراييهـاي مـستثني شـده از            يك  گيري مجدد بعدي      در اندازه    .20

 نگهداري  عنوان به اين استاندارد كه در يك مجموعه واحد         5ي طبق بند    گير  الزامات اندازه 

گيري مجدد مجموعـه واحـد بـه       بندي شده است، بايد قبل از اندازه        شده براي فروش طبقه   

  .گيري مجدد شود خالص ارزش فروش آن، طبق استانداردهاي حسابداري مربوط اندازه

  شناسايي زيانهاي كاهش ارزش و برگشت آن

واحد تجاري بايد زيان كاهش ارزش براي هر گونه كاهش ارزش اوليه يا بعـدي دارايـي                    .21

  شناسـايي نـشده    20به خالص ارزش فروش را تا حدي كه طبق بنـد            ) مجموعه واحد  يا(

  .، شناسايي كنداست

 عنوان بهواحد تجاري بايد هر گونه افزايش بعدي در خالص ارزش فروش يك دارايي را                  .22

اي كه قـبلاً طبـق ايـن          ي كند، اما اين سود نبايد از زيان كاهش ارزش انباشته          سود شناساي 

  .بيشتر شوداستاندارد و يا ساير استانداردهاي حسابداري شناسايي شده است، 

   واحـد،   واحد تجاري بايد براي هر گونه افزايش بعدي در خالص ارزش فروش مجموعـه                .23

  : زير سود شناسايي كندشرح به

   شناسايي نشده است، اما20دي كه طبق بند تا ح  .الف

 شناسايي شده، طبق اين اسـتاندارد و يـا           تا حدي كه از زيان كاهش ارزش انباشته         .  ب

براي داراييهاي غيرجـاري كـه در دامنـه الزامـات           (ساير استانداردهاي حسابداري    

  . بيشتر نباشد)گيرند گيري اين استاندارد قرار مي اندازه
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اي واحـد بايـد       شناسايي شده براي مجموعـه    ) يا هر گونه سود بعدي    ( ارزش   زيان كاهش    .24

گيـري ايـن       را كه در دامنـه الزامـات انـدازه          مبلغ دفتري داراييهاي غيرجاري آن مجموعه     

  :دهد) يا افزايش( مندرج در بندهاي الف و ب زير، كاهش شرح بهگيرد  استاندارد قرار مي

يب زير جهت كاهش مبلغ دفتري داراييهاي غيرجاري        زيان كاهش ارزش بايد به ترت       .الف

  :مجموعه واحد تخصيص يابد

   واحد شود، و ابتدا، صرف كاهش مبلغ دفتري سرقفلي مرتبط با مجموعه   .1

باقيمانده زيان كاهش ارزش متناسب با مبلغ دفتري ساير داراييهاي غيرجـاري                .2

 .مجموعه واحد، به آنها تخصيص يابد

 زيان كاهش ارزش هر يـك از داراييهـاي          عنوان بهبالغ دفتري بايد    اين كاهش در م   

 .سود و زيان شناسايي گرددصورت  درمنفرد درنظر گرفته شود و بلافاصله 
  

 افـزايش مبلـغ دفتـري       منظـور  بـه برگشت زيان كاهش ارزش مجموعه واحد بايد          .ب 

  .آن غير از سرقفلي، تخصيص يابدجاري  غيرداراييهاي 

 برگشت زيان كـاهش ارزش هـر يـك از           عنوان بهر مبالغ دفتري بايد     اين افزايش د  

سـود و زيـان شناسـايي       صورت   درداراييهاي منفرد درنظر گرفته شود و بلافاصله        

  .گردد

شناسـايي  )  واحـد   اي  يا مجموعـه  (سود يا زياني كه تا تاريخ فروش يك دارايي غيرجاري              .25

الزامات مربـوط بـه قطـع شـناخت در          . ددنشده، بايد در تاريخ قطع شناخت شناسايي گر       

 داراييهـاي ثابـت مـشهود      عنـوان  بـا  11 اسـتاندارد حـسابداري شـماره        75 تا   70 بندهاي

 عنـوان  با 17 استاندارد حسابداري شماره     95 تا   89، و بندهاي    )1386تجديدنظر شده در    (

  .، آمده است)1386تجديدنظر شده در  (داراييهاي نامشهود

بايد يك دارايي غيرجاري كه منفرداً يا در قالـب بخـشي از يـك مجموعـه                 واحد تجاري ن     .26

شناسايي . بندي شده است را مستهلك كند        نگهداري شده براي فروش طبقه     عنوان بهواحد  
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 عنوان به واحدي كه     هاي قابل انتساب به بدهيهاي مجموعه       سود تضمين شده و ساير هزينه     

  .يابد است، ادامه ميبندي شده  نگهداري شده براي فروش طبقه

  تغييرات طرح فروش

 عنـوان  بـه را  )  واحـد  اي  مجموعه يا (ي غير جاري  صورتي  كه واحد تجاري يك داراي       در   .27

 10  تا 8 بندي نموده باشد، اما معيارهاي مندرج در بندهاي         نگهداري شده براي فروش طبقه    

 عنـوان  بـه ) موعـه واحـد   جم يـا (بندي دارايي     ديگر برقرار نباشد، واحد تجاري بايد طبقه      

  .نگهداري شده براي فروش را متوقف نمايد

 نگهـداري شـده     عنـوان  بـه بنـدي آن      واحد تجاري بايد يك دارايي غيرجاري را كه طبقه           .28

اينكه از مجموعه واحد نگهـداري شـده بـراي فـروش             يا (شده است فروش متوقف    براي

  :گيري كند ، به اقل مبالغ زير اندازه)شود خارج مي

 عنـوان  بـه ) يـا مجموعـه واحـد     (جاري   غيرمبلغ دفتري آن قبل از اين كه دارايي           .الف

 تعديل بابت هر گونه اسـتهلاك،       از پسبندي شود     نگهداري شده براي فروش طبقه    

) مجموعـه واحـد   يـا   (بنـدي دارايـي       عدم طبقـه  صورت   دريا تجديد ارزيابي كه     

   وشد،  نگهداري شده براي فروش شناسايي ميعنوان به

 .مبلغ بازيافتني آن در تاريخ انصراف از فروش  .ب 

  

بندي   واحد تجاري بايد هر گونه تعديل لازم در مبلغ دفتري يك دارايي غيرجاري كه طبقه                 .29

اي كـه معيارهـاي        نگهداري شده براي فروش متوقف شده اسـت را در دوره           عنوان بهآن  

در حـال تـداوم     سود و زيـان عمليـات        ديگر برقرار نباشد، در      10 تا   8مندرج در بندهاي    

 ايـن بابـت را در همـان سرفـصل      تجاري بايـد هـر گونـه تعـديل از          واحد. منظور نمايد 

  . منظور كند،براي ارائه سود و زيان شناسايي شده 36طبق بند استفاده  مورد

بنـدي     نگهداري شده براي فروش طبقـه      عنوان به كه   ي واحد  اگر واحد تجاري از مجموعه       .30

گيري باقيمانده داراييها و بـدهيها        خارج كند، اندازه  دارايي يا بدهي منفردي را      ه است،   شد
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يابد كه اين مجموعه حائز معيارهاي منـدرج           مجموعه واحد ادامه مي    عنوان به صورتي   در

 طور بهاين صورت، باقيمانده داراييهاي غيرجاري گروه كه         غير در.  باشد 10 تا   8در بندهاي   

 جداگانـه  طور بايد به نگهداري شده براي فروش را دارند عنوان بهبندي    طبقه منفرد شرايط 

دارايـي   هـر  .گيـري شـوند     اقل مبلغ دفتري و خالص ارزش فروش در آن تاريخ انـدازه             به

 عنـوان   بـه  بنـدي آن     طبقـه  27غيرجاري كه معيارهاي ذكر شده را احراز نكند، طبق بنـد            

  .شود نگهداري شده براي فروش متوقف مي

  ارائه و افشا

كنندگان صورتهاي مـالي را در ارزيـابي    واحد تجاري بايد اطلاعاتي را ارائه و افشا كند كه استفاده     .31

كمـك  ) هـاي واحـد     يـا مجموعـه   (مالي عمليات متوقف شده و واگذاري داراييهاي غيرجاري          آثار

  .نمايد

  ارائه عمليات متوقف شده

  :فشا كندواحد تجاري بايد موارد زير را ا   .32

  :يك مبلغ واحد در متن صورت سود و زيان كه شامل مجموع ارقام زير است  .الف

  يا زيان عمليات متوقف شده، و)بعد از ماليات(سود    .1

هـاي    يا مجموعه ( ييگيري داراييها    يا زيان ناشي از اندازه     )بعد از ماليات  (سود     .2

خالص ارزش فـروش    دهند به      كه عمليات متوقف شده را تشكيل مي       )واحدي

 .ناشي از واگذاري آنهايا زيان ) بعد از ماليات(سود يا 

  :اجزاي مبلغ ذكر شده در بند الف به تفكيك  .ب 

   يا زيان عمليات متوقف شده،)قبل از ماليات(ها و سود  درآمدها، هزينه   .1

 ماليات بر درآمد عمليات متوقف شده،   .2

هـاي    يا مجموعـه  ( ييگيري داراييها   اندازهسود يا زيان شناسايي شده ناشي از           .3

دهند به خالص ارزش فـروش         كه عمليات متوقف شده را تشكيل مي       )واحدي

 ناشي از واگذاري آنها، ويا زيان ) بعد از ماليات(سود يا 
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  .3ماليات بر درآمد مربوط به بند    .4

زيـان  توان در يادداشتهاي توضيحي يا در متن صورت سود و             اجزاي مذكور را مي   

 شود، بايد در     كه اين اجزا در متن صورت سود و زيان ارائه          صورتي   در. ارائه كرد 

. ارائـه گـردد   در حـال تـداوم      بخش عمليات متوقف شده، يعني جدا از عمليـات          

 عنـوان  بـه بنـدي     درخصوص واحدهاي فرعي اخيراً تحصيل شده كه شرايط طبقـه         

 مراجعـه   12بنـد    به(كنند    مينگهداري شده براي فروش را در زمان تحصيل احراز          

  .، اين افشا ضرورت ندارد)شود

خالص جريانهاي نقدي عمليات متوقف شده به تفكيك فعاليتهاي عمليـاتي، بـازده               . ج

گذاريها و سود پرداختي بابت تأمين مـالي، ماليـات بـر درآمـد، فعاليتهـاي                  سرمايه

ن در يادداشتهاي توضيحي    توا  اين افشا را مي   . گذاري و فعاليتهاي تأمين مالي      سرمايه

در خصوص واحدهاي فرعي اخيـراً      . يا در متن صورت جريان وجوه نقد ارائه كرد        

 نگهداري شده براي فروش را در زمـان         عنوان بهبندي    تحصيل شده كه شرايط طبقه    

 .، اين افشا ضرورت ندارد) مراجعه شود12به بند (كنند  تحصيل احراز مي
  

هاي قبلي ارائـه شـده در صـورتهاي      را براي دوره32 افشاي بند تجاري بايد موارد واحد   .33

 تـا تـاريخ    اي كه موارد افشا، همـه عمليـات متوقـف شـده          مالي، ارائه مجدد كند به گونه     

  .ترازنامه آخرين دوره را دربرگيرد

 تعديلات در دوره جاري نسبت به مبالغي كه قبلاً در عمليات متوقف شـده ارائـه گرديـده      .34

) هاي(عمليات متوقف شده در دوره    يا بركناري    مستقيم مربوط به واگذاري      طور به و   است

ماهيت و مبلـغ    . بندي شود    جداگانه در عمليات متوقف شده طبقه      طور  به باشد بايد   قبل مي 

 وضعيتهايي كه ممكن است به اين تعـديلات منجـر            نمونه. چنين تعديلاتي بايد افشا گردد    

  : زير استشرح بهشود 

رفع ابهامات مربوط به شرايط واگذاري، مانند قطعي شدن بهـاي معاملـه و جبـران                  .الف

  .خسارت وارده
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 مستقيم به عمليات يك بخش، قبل از واگذاري آن مربـوط            طور بهرفع ابهاماتي كه      . ب

  .شود، مانند تعهدات زيست محيطي و تضمين محصولات توسط فروشنده مي

ايان خدمت و بازنشستگي كاركنـان، مـشروط بـر    تسويه تعهدات مرتبط با مزاياي پ       . ج

 . مستقيم مربوط به واگذاري باشدطور بهاينكه تسويه 
  

عنوان نگهداري شـده بـراي       بندي يك بخش از واحد تجاري به        چنانچه واحد تجاري طبقه      .35

آن بخش كه قبلاً تحـت عنـوان        و جريان وجوه نقد     فروش را متوقف نمايد، نتايج عمليات       

. بنـدي شـود      ارائه شـده، بايـد تجديـد طبقـه         34 تا   32وقف شده طبق بندهاي     عمليات مت 

 .تجديد ارائه بايد تشريح شود اين

  

  در حال تداومسود يا زيان مربوط به عمليات 

كـه  )  واحـد  اي  يا مجموعه (گيري مجدد يك دارايي غيرجاري        هر گونه سود يا زيان اندازه       .36

بندي شـده اسـت و مـشمول تعريـف عمليـات               نگهداري شده براي فروش طبقه     عنوان به

 .منظور شوددر حال تداوم عمليات زيان متوقف شده نگردد بايد در سود يا 

  

   نگهداري شده براي فروش عنوان به  بندي شده طبقه) يا مجموعه واحد(ارائه دارايي غيرجاري 

ده براي فـروش و      نگهداري ش  عنوان بهبندي شده     واحد تجاري بايد دارايي غيرجاري طبقه        .37

 نگهداري شده براي فروش را جـدا        عنوان بهبندي شده     داراييهاي يك مجموعه واحد طبقه    

 عنـوان  بـه بندي شـده      بدهيهاي مجموعه واحد طبقه   . از ساير داراييها در ترازنامه ارائه كند      

راييها دااين  . گردد   بايد جدا از ساير بدهيها در ترازنامه ارائه           نيز نگهداري شده براي فروش   

 استثناي به. گردد   جداگانه ارائه مي   طور بهو بدهيها نبايد با يكديگر تهاتر شوند و مبلغ آنها           

بنـدي شـده       طبقات عمـده داراييهـا و بـدهيهاي طبقـه          ،باشد   مجاز مي  38 آنچه كه در بند   

 جداگانه در يادداشتهاي توضـيحي افـشا        طور بهعنوان نگهداري شده براي فروش بايد        به

مربـوط بـه داراييهـاي غيرجـاري        سـود تحقـق نيافتـه       احد تجاري بايد هر گونـه       و. گردد
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 طـور  بهعنوان نگهداري شده براي فروش را كه         بندي شده به    طبقه)  واحد هاي  مجموعه يا(

  . جداگانه ارائه كندطور به است،  مستقيم در حقوق صاحبان سهام شناسايي شده

شـده اسـت و شـرايط         اخيـراً تحـصيل       شد كه   چنانچه مجموعه واحد، يك واحد فرعي با         .38

بـه بنـد    (كند     نگهداري شده براي فروش را در زمان تحصيل احراز مي          عنوان بهبندي    طبقه

  .، افشاي طبقات عمده داراييها و بدهيها ضرورت ندارد) مراجعه شود12

 ـ                 در  . 39 اي مواردي كه واحد تجاري در دوره جاري، به دليـل ايجـاد شـرايط جديـد، داراييه

عنوان  هاي قبل به    غيرجاري يا داراييها و بدهيهاي مجموعه واحدي را كه در ترازنامه دوره           

بندي دهد، تجديد ارائه اقـلام        بندي شده است، تغيير طبقه      نگهداري شده براي فروش طبقه    

  . اي از اين بابت ضرورت ندارد مقايسه

  ساير موارد افشا

عنوان نگهـداري    به) يا مجموعه واحد  (ايي غيرجاري   اي كه دار    واحد تجاري بايد در دوره       .40

شود، اطلاعات زير را در يادداشتهاي توضـيحي           مي واگذاربندي يا     شده براي فروش، طبقه   

  :افشا كند

  ،)يا مجموعه واحد(شرحي از دارايي غيرجاري   .الف

شـود و روش و       تشريح واقعيتها و شرايطي كه به واگذاري مورد انتظار منجـر مـي              .  ب

   مورد انتظار واگذاري، مانز

عـدم ارائـه    صـورت    در، و   23 تـا    21سود يا زيان شناسايي شده بر طبق بنـدهاي            .  ج

جداگانه در متن صورت سود و زيان، سرفصلي از صورت سود و زيان كـه شـامل                 

  باشد، و آن سود و زيان مي

طبـق  ) مجموعـه واحـد    يـا (در موارد لازم، قسمتي كه در آن، دارايـي غيرجـاري              .  د

 ارائه  گزارشگري بر حسب قسمتهاي مختلف     عنوان با 25استاندارد حسابداري شماره    

  .شود مي
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 ـ   بكار 30 يا بند    27د  ـچنانچه بن    .41  ـ ـگرفته ش  ـ ـود، واح اي كـه تـصميم       اري در دوره  ـد تج

را تغيير دهـد، بايـد شـرحي از         ) يا مجموعه واحد  (گيرد طرح فروش دارايي غيرجاري        مي

منجر به اين تصميم شده است و اثرات اين تصميم بر نتايج عمليات              يطي كه واقعيتها و شرا  

  .شود را افشا كند هاي قبلي كه ارائه مي  و جريان وجوه نقد آن دوره و دوره

  تاريخ اجرا

 و بعد از آن     1/1/1389الزامات اين استاندارد براي كليه صورتهاي مالي كه دوره مالي آن از تاريخ                 .42

  .الاجراست ، لازمشود شروع مي

  المللي حسابداري مطابقت با استانداردهاي بين

  5المللـي گزارشـگري مـالي شـماره           با اجراي الزامات اين استاندارد، مفاد استاندارد بـين          .43

نيـز رعايـت    داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شـده            عنوان   با

 .شود مي
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   تكميليتوضيحات :  1پيوست شماره 

  . است31اين پيوست جزء لاينفك استاندارد حسابداري شماره 

  تر شدن دوره مورد نياز براي تكميل فروش طولاني

صورتي  درتر شدن دوره تكميل فروش،        ، طولاني ه است  اشاره شد  10گونه كه در بند      همان    .1

 نگهـداري شـده     عنـوان  به)  واحد  اي  مجموعه يا(جاري   غيربندي يك دارايي      مانع از طبقه  

شود، كه اين تأخير از رويدادها و شرايطي خارج از كنترل واحد تجـاري                براي فروش نمي  

حد تجـاري بـه تعهـدات خـود بـراي           ناشي شود و شواهد كافي وجود داشته باشد كه وا         

در مـوارد زيـر، محـدوديت زمـاني         . پايبند اسـت  )  واحد  وعهمجم يا(فروش دارايي    طرح

  :شود  تعديل مي9 مندرج در بند شرح بهوش يكساله براي تكميل فر

در تاريخي كه واحد تجاري خود را متعهـد بـه طـرح فـروش دارايـي غيرجـاري                     .الف

 منطقـي انتظـار داشـته باشـد كـه ديگـران             طـور  بـه كنـد،     مي)  واحد  مجموعه يا(

وضـع نماينـد كـه      )  واحد  مجموعه يا(شرايطي را براي انتقال دارايي      ) خريدار نه(

  : تر كند، و يل فروش را طولانيدوره تكم

اقدامات لازم در خصوص آن شرايط را نتوان تا زمان دستيابي به تعهد قطعـي                   .1

  خريد آغاز كرد، و

  .تعهد قطعي خريد طي يك سال، بسيار محتمل باشد    .2
  

 آن، خريدار يـا     دنبال بهآورد و اما       مي دست بهواحد تجاري يك تعهد قطعي خريد         .  ب

  مجموعـه  يـا ( غيرمنتظره، شرايطي را براي انتقال دارايي غيرجـاري          طور بهديگران  

نمايند    نگهداري شده براي فروش وضع مي      عنوان بهطبقه بندي شده در قبل      ) واحد

  :شود، و تر مي اي كه دوره مورد نياز براي تكميل فروش طولاني به گونه

  ، واقدامات لازم در خصوص آن شرايط، به موقع انجام شود    .1

 .رفع مناسب عوامل ايجادكنندة تأخير مورد انتظار باشد    .2
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شـد و در نتيجـه،        آيد كه قبلاً بعيد تلقـي مـي         طي يك سال اول، شرايطي به وجود          .  ج

 نگهداري شده   عنوان بهبندي شده در قبل       طبقه)  واحد  مجموعه يا(دارايي غيرجاري   

  :براي فروش تا پايان آن دوره فروش نرود، و

زم در خـصوص تغييـر شـرايط را         طي يك سال اول، واحد تجـاري اقـدام لا            . 1

  داده باشد، انجام

با فرض تغيير شـرايط، بازاريـابي مـؤثري بـراي فـروش دارايـي غيرجـاري                     .2

  به قيمتي منطقي، در جريان باشد، و)  واحد مجموعه يا(

 .احراز شود 9 و 8معيارهاي مندرج در بندهاي     .3
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  رهنمود بكارگيري :  2ه يوست شمارپ

 

 مثال فهرست

 1 - 3 )8بند (آماده بودن براي فروش فوري 

  4  )9بند (انتظار تكميل فروش طي يكسال 

  5 - 7 )1پيوست شماره و  10بند  (9 استثنا براي معيار مندرج در بند

  8  )15 و 14بندهاي ( بركنار شده عنوان بهتشخيص يك دارايي 

هاي  ده مربوط به داراييهاي غيرجاري يا مجموعهارائه عمليات متوقف ش

  9  )14بند (واحد بركنار شده 

  10  )24بند (هاي واحد  تخصيص زيان كاهش ارزش به مجموعه

  11  )32بند (سود و زيان صورت  درارائه عمليات متوقف شده 

 نگهداري عنوان بهبندي شده  طبقه)  واحد يا مجموعه(ارائه دارايي غيرجاري 

  12  )37بند (اي فروش شده بر

 فروش مجدد و منظور بهگيري و ارائه واحدهاي فرعي تحصيل شده  اندازه

  13  )38 و 12بندهاي ( نگهداري شده براي فروش عنوان بهبندي شده  طبقه
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  رهنمود بكارگيري :  2پيوست شماره 

  .باشد ارد نمياين رهنمود براي كمك به كاربرد استاندارد تدوين شده است و بخشي از استاند

  

  )8بند (آماده بودن براي فروش فوري 

 عنـوان  بـه بنـدي      واجـد شـرايط طبقـه      صورتي   در)  واحد  اي  يا مجموعه (يك دارايي غيرجاري    

شده براي فروش است كه براي فروش فوري در وضـعيت فعلـي آن، فقـط برحـسب                  نگهداري  

مرسوم و معمول است، آماده     ) يهاي واحد   يا مجموعه (شرايطي كه براي فروش چنين داراييهايي       

را در وضـعيت    )  واحـد   يا مجموعـه  ( واحد تجاري قصد و توانايي انتقال دارايي          و )8 بند(باشد  

 مواردي از احراز يا عدم احراز معيارهاي مندرج         3 تا   1مثالهاي  . خريدار داشته باشد   فعلي آن، به  

  .دهد  را نشان مي8در بند 

  1ال ـمث

 دفتر مركزي خود متعهد شده و اقـداماتي را بـراي           رح فروش ساختمان  واحد تجاري به اجراي ط    

  .يافتن خريدار آغاز كرده است

زمان مورد نيـاز    .  تخليه به خريدار منتقل كند     از پسواحد تجاري قصد دارد ساختمان را         )الف(

در تاريخ تعهد   . براي تخليه ساختمان براي فروش چنين داراييهايي معمول و مرسوم است          

  . احراز شده است8راي طرح، معيار مندرج در بند به اج

واحد تجاري تا زمان تكميل ساختمان جديد دفتر مركزي، به اسـتفاده از ايـن سـاختمان                   )ب(

واحد تجاري قصد ندارد پيش از تكميل سـاختمان جديـد، سـاختمان             . ادامه خواهد داد  

تقـال سـاختمان فعلـي كـه        بندي ان   تأخير در زمان  . فعلي را تخليه و به خريدار منتقل كند       

تحميل شده است، نشانگر آن است كه سـاختمان بـراي           ) فروشنده(توسط واحد تجاري    

  8تا زمان تكميل ساختمان جديـد معيـار منـدرج در بنـد              . باشد  فروش فوري آماده نمي   

گردد، حتي اگر يك تعهد قطعي خريد براي انتقـال آتـي سـاختمان فعلـي در                   احراز نمي 

  .دست باشد
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  2مثال 

واحد تجاري به اجراي طرح فروش يك دستگاه توليدي متعهد شده و اقـداماتي را بـراي يـافتن                   

تكميل نـشده مـشتريان نيـز       هاي  در تاريخ تعهد به اجراي طرح، سفارش      . خريدار آغاز كرده است   

  .وجود دارد

. رسـاند واحد تجاري قصد دارد اين دستگاه توليدي را در حين انجام عمليات به فروش                 )الف(

. شـود    تكميل نشده مشتريان در تاريخ فروش به خريدار منتقـل مـي            هايگونه سفارش  هر

بندي انتقال اين دسـتگاه       تكميل نشده مشتريان در تاريخ فروش بر زمان       هاي  انتقال سفارش 

 در تاريخ تعهد به اجراي طرح، احراز شده         8معيار مندرج در بند     . تأثيري نخواهد داشت  

  .است

.  توقف عمليات به فـروش رسـاند       از پساري قصد دارد اين دستگاه توليدي را        واحد تج   )ب(

واحد تجاري قصد ندارد پيش از متوقف نمـودن تمـام عمليـات آن دسـتگاه و تكميـل                   

بندي انتقال    تأخير در زمان  .  مشتريان، دستگاه توليدي را به خريدار منتقل نمايد        هايسفارش

تحميل شده است، نشانگر آن اسـت كـه         ) ندهفروش(اين دستگاه كه توسط واحد تجاري       

تا زمان توقف عمليات اين دسـتگاه، معيـار         . اين دستگاه براي فروش فوري آماده نيست      

شود، حتي اگر يك تعهد قطعي خريد براي انتقـال آتـي ايـن                 احراز نمي  8مندرج در بند    

  .دست باشد دستگاه در

  3مثال 

 شامل زمين و تعدادي ساختمان را دارد      خود كاي از املا    يك واحد تجاري قصد فروش مجموعه     

  : تمليك وثيقه تحصيل كرده استطريق ازكه 

واحد تجاري قصد ندارد پيش از تكميل بازسازي كه سبب افـزايش ارزش فـروش ايـن                   )الف(

بندي انتقال ايـن امـلاك كـه        تأخير در زمان  . شود، آنها را به خريدار منتقل كند        املاك مي 

تحميل شده است، نشانگر آن  است كه اين املاك بـراي            ) روشندهف(توسط واحد تجاري    

 احـراز   8تا زمان تكميل بازسازي، معيـار منـدرج در بنـد            . باشد  فروش فوري آماده نمي   

  .شود نمي
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عنوان نگهداري شده براي فروش اما پـيش         بندي املاك به    از تكميل بازسازي و طبقه     پس  )ب(

محيطـي را    تجاري ملزم شـد خـسارتهاي زيـست    از دستيابي به تعهد قطعي خريد، واحد      

با ايـن حـال، واحـد       . واحد تجاري همچنان قصد فروش اين املاك را دارد        . جبران كند 

تـأخير در   . تجاري پيش از جبران خسارت قادر بـه انتقـال امـلاك بـه خريـدار نيـست                 

دست آمدن تعهـد قطعـي خريـد توسـط ديگـران             بندي انتقال املاك كه پيش از به        زمان

معيار مندرج  لذا  . كه املاك براي فروش فوري آماده نيست       حميل شده، نشانگر آن است    ت

عنـوان   بندي اين امـلاك بـه       ، طبقه 27طبق بند    و درنتيجه    باشد   ديگر برقرار نمي   8در بند   

  .شود نگهداري شده براي فروش، متوقف مي

  )9بند (انتظار تكميل فروش طي يكسال 

  4مثال 

 جملـه  از،  )8بنـد   (بايد بسيار محتمل باشـد      )  واحد  اي  يا مجموعه (ري  فروش يك دارايي غيرجا   

، تـا واجـد     )9بنـد   (بندي تكميل گـردد       انتظار رود فرايند فروش آن طي يك سال از تاريخ طبقه          

هاي زير، اين معيـار احـراز         در نمونه .  نگهداري شده براي فروش شود     عنوان بهبندي    شرايط طبقه 

  :گردد نمي

كند كه اخيراً قرارداد      ليزينگ، تجهيزاتي را براي فروش يا اجاره نگهداري مي        يك شركت     )الف(

تعيـين  ) فروش يا اجاره  (ه آنها در آينده     ـاجاره آنها خاتمه يافته و هنوز شكل نهايي مبادل        

  .نشده است

 ـ اكنون از آن استفاده مـي  واحد تجاري به اجراي طرحي براي فروش اموالي كه هم          )ب( د، نماي

اي    فروش و اجاره مجدد از نوع اجاره سـرمايه         صورت به معامله اموال    .ه است متعهد شد 

  .خواهد بود

  )1 و پيوست شماره 10بند  (9استثنا براي معيار مندرج در بند 

شود كه دوره مورد نياز   در وضعيتهاي محدودي ناديده گرفته مي9الزام يك سال مندرج در بند 

به سبب رويدادها و شرايط )  واحد اي يا مجموعه (براي تكميل فروش يك دارايي غيرجاري



  31ه استاندارد حسابداري شمار

 داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شده

  )ادامه( 2پيوست شماره 

 728

و شرايط مشخص شده نيز ) يا شده است(تر خواهد شد  خارج از كنترل واحد تجاري، طولاني

  .كند  چنين وضعيتهايي را تشريح مي7 تا 5مثالهاي ). 1 و پيوست شماره 10بند (احراز گردد 

  5مثال 

اي واحد متعهد شده      اجراي طرح فروش مجموعه   يك واحد تجاري فعال در صنعت توليد برق به          

اين فروش مستلزم كسب مجوز قانوني      . دهد  اي از عمليات آن را تشكيل مي        است كه بخش عمده   

اقـدامات  . تـر سـازد     تواند دوره مورد نياز براي تكميل فروش را از يك سال طولاني             است كه مي  

 آمدن تعهد قطعي خريد     دست بهريدار و   توان تا زمان يافتن خ      مورد نياز براي كسب مجوز را نمي      

 چنين در. با اين حال، دستيابي به تعهد قطعي خريد طي يك سال آينده بسيار محتمل است              . آغاز كرد 

 احـراز   9 براي مستثني شدن از الزام يـك سـال بنـد             1وضعيتي، شرايط بند الف پيوست شماره       

  .شود مي

  6مثال 

تگاه توليدي در شرايط فعلي آن متعهـد شـده و           يك واحد تجاري به اجراي طرح فروش يك دس        

 از پـس . بندي كرده اسـت      نگهداري شده براي فروش طبقه     عنوان بهاين دستگاه را در آن تاريخ       

دستيابي به تعهد قطعي خريد، با بازرسي اموال توسط خريدار مشخص شد كـه دارايـي مـذكور                  

واحد تجاري بايـد    . ع نداشته است  كند و فروشنده از اين موضوع اطلا        محيط زيست را آلوده مي    

 رفع اين مشكل را انجام دهد كه اين امر دوره مـورد نيـاز بـراي تكميـل                   منظور بهاقدامات لازم   

متعاقباً واحد تجاري اقداماتي را براي رفـع مـشكل          . تر خواهد كرد    فروش را از يك سال طولاني     

عيتي، شرايط بنـد ب پيوسـت       در چنين وض  . آغاز كرده كه به ثمر رسيدن آن بسيار محتمل است         

  .شود  احراز مي9 براي مستثني شدن از الزام يك سال مندرج در بند 1شماره 

  7مثال 

واحد تجاري به اجراي طرحي براي فروش يك دارايي غيرجاري متعهد شده و آن دارايي را در 

  .بندي كرده است عنوان نگهداري شده براي فروش طبقه آن تاريخ به
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 نگهداري  عنوان بهه دارايي   ـبندي اولي   ك ساله اول، شرايطي كه در زمان طبقه       طي دوره ي    )الف(

شده براي فروش بر بازار حاكم بود رو به وخامت گذاشت و در نتيجه، دارايي تـا پايـان                   

طي آن دوره، واحد تجاري برنامه بازاريابي دارايي را ادامه داد اما            . آن دوره، فروخته نشد   

بازاريـابي مـؤثر دارايـي بـا        . ريد مناسب، قيمت آن را كاهش داد      دليل نبود پيشنهاد خ    به

از ايـن رو،    . قيمتي كه با توجه به تغيير شرايط بازار منطقـي اسـت همچنـان ادامـه دارد                

 بـراي   1 و نيز شرايط مندرج در بند ج پيوست شماره           9 و   8معيارهاي مندرج در بندهاي     

پايـان دوره يـك سـاله اول، دارايـي          در  . شـود   مستثني شدن از الزام يك سال احراز مي       

  .بندي شود  نگهداري شده براي فروش طبقهعنوان بههمچنان بايد 

تر شد و دارايي تا پايان آن دوره نيز فروخته            طي دوره يك ساله بعدي، شرايط بازار وخيم         )ب(

واحد تجاري بر اين باور است كه شرايط بازار بهبود خواهد يافت و قيمت دارايـي                . نشد

دارايي همچنان براي فروش، اما به مبلغي بيش از ارزش          .  از اين سقوط نخواهد كرد     بيش

دهد كه دارايـي      در اين وضعيت، عدم كاهش قيمت نشان مي       . شود  روز آن، نگهداري مي   

بـه عـلاوه، براسـاس      . نيستآماده  كند،     الزام مي  8ي كه بند    صورت  به براي فروش فوري،  

 آن منطقي است، بازاريـابي      روزبا توجه به ارزش منصفانه       دارايي بايد به قيمتي كه       9 بند

 براي مستثني شدن از الزام يـك        1  شماره بنابراين، شرايط مندرج در بند ج پيوست      . شود

 نگهداري شده بـراي     عنوان بهبندي دارايي     ، طبقه 27طبق بند   . شود   احراز نمي  9ساله بند   

  .شود فروش، متوقف مي



  31ه استاندارد حسابداري شمار

 داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شده

  )ادامه( 2پيوست شماره 

 730

  )15 و 14بندهاي ( بركنار شده عنوان تشخيص يك دارايي به

 . استاندارد، الزامات تشخيص يك دارايي بركنار شـده، ارائـه شـده اسـت              15 و   14در بندهاي   

  .شود عنوان بركنار شده محسوب نمي دهد كه يك دارايي به  موردي را نشان مي8 مثال

 8مثال 

بـراي محـصول آن     يك واحد تجاري استفاده از يك دستگاه توليدي را به دليل كـاهش تقاضـا                

شود و انتظار     با اين حال، دستگاه مزبور در شرايط آماده براي توليد حفظ مي           . متوقف كرده است  

 بركنـار شـده     عنـوان  بـه ايـن دسـتگاه     . رود با افزايش تقاضا مجدداً مورد استفاده قرار گيرد          مي

  .شود محسوب نمي

  )14 بند(هاي واحد  بركنار شده  موعهارائه عمليات متوقف شده مربوط به داراييهاي غيرجاري يا مج

 دارايي نگهداري شده براي فروش      عنوان بهبندي داراييهاي بركنار شده را         استاندارد، طبقه  14بند  

 كه داراييهاي بركنار شده مربوط به يك فعاليت تجـاري يـا             صورتي   دربا اين حال،    . كند  منع مي 

شد، در تـاريخ بركنـاري، در بخـش عمليـات           اي از عمليات با     حوزه جغرافيايي عمده و جداگانه    

  .دهد  اين موضوع را نشان مي9مثال . شود متوقف شده گزارش مي

  9مثال 

 كـه يـك     ،ريسي خـود را      يك واحد تجاري تصميم گرفت فعاليت كارخانه نخ        13×6در دي ماه    

ل ريسي طـي سـا       تمام فعاليتهاي كارخانه نخ    .متوقف كند ،  شود  فعاليت تجاري عمده محسوب مي    

، 13×6 اسـفند    29در صورتهاي مالي سال منتهـي بـه         . شود   متوقف مي  13×7 اسفند   29منتهي به   

 و  در حال تـداوم   عنوان عمليات    ريسي به   نتايج عمليات و جريانهاي نقدي مربوط به كارخانه نخ        

عنوان عمليات متوقف شده درنظـر گرفتـه         ، به 13×7 اسفند   29در صورتهاي مالي سال منتهي به       

  .كند  استاندارد را ارائه مي33 و 32 و واحد تجاري افشاهاي الزامي در بندهاي شود مي
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  )24بند (هاي واحد  تخصيص زيان كاهش ارزش به مجموعه

شناسـايي شـده بـراي      ) يـا سـود بعـدي     ( استاندارد، هر گونه زيـان كـاهش ارزش          24طبق بند   

عـه را كـه در دامنـه الزامـات          هاي واحد بايد مبلغ دفتري داراييهاي غيرجاري آن مجمو          مجموعه

 تخصيص زيـان كـاهش      10در مثال   . دهد) يا افزايش (گيرد كاهش     گيري استاندارد قرار مي     اندازه

  .شود هاي واحد تشريح مي ارزش به مجموعه

  10مثال 

ايـن  .  فروش واگـذار كنـد     طريق ازيك واحد تجاري تصميم دارد گروهي از داراييهاي خود را           

  :شوند گيري مي  زير اندازهصورت بهدهد، و  واحد را تشكيل مي  داراييها يك مجموعه

 

مبلغ دفتري در تاريخ گزارشگري 

عنوان  بندي به قبل از طبقه

 نگهداري شده براي فروش

گيري  مبلغ دفتري تجديد اندازه

بندي  شده بلافاصله قبل از طبقه

 فروش براي شده نگهداري عنوان به

 ميليون ريال ميليون ريال  

 1ر500 1ر500 ليسرقف

 4ر000 4ر600 )به مبلغ تجديدارزيابي شده(داراييهاي ثابت مشهود 

  5ر700  5ر700  )به بهاي تمام شده تاريخي(داراييهاي ثابت مشهود 

  2ر200  2ر400 موجودي كالا

  1ر500  1ر800 گذاريهاي جاري سرمايه

  14ر900  16ر000 جمع

  

 نگهـداري شـده بـراي فـروش         عنوان به واحد    وعهبندي مجم   واحد تجاري بلافاصله قبل از طبقه     

  .كند شناسايي مي) 16ر000-14ر900( ميليون ريال 1ر100زياني معادل 

 كـرده   برآورد ميليون ريال    13ر000واحد تجاري، خالص ارزش فروش مجموعه واحد را معادل          

 شده بـراي     نگهداري عنوان بهبندي شده     از آنجا كه واحد تجاري بايد مجموعه واحد طبقه        . است

گيري كند، زيان كاهش ارزشي معادل        به اقل مبلغ دفتري و خالص ارزش فروش اندازه         فروش را 
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 عنـوان  بـه بنـدي اوليـه ايـن مجموعـه           در زمان طبقـه   ) 14ر900-13ر000( ميليون ريال    1ر900

  .كند نگهداري شده براي فروش، شناسايي مي

گيـري اسـتاندارد       كاربرد الزامات انـدازه    زيان كاهش ارزش به داراييهاي غيرجاري مشمول دامنه       

گـذاريهاي جـاري      بنابراين، زيان كاهش ارزش به موجـودي كـالا و سـرمايه           . يابد  تخصيص مي 

  .يابد تخصيص نمي

  : زير استشرح بهنحوه تخصيص زيان كاهش ارزش 
گيري  مبلغ دفتري تجديد اندازه 

بندي  شده بلافاصله قبل از طبقه

 راي فروش نگهداري شده بعنوان به

زيان كاهش ارزش 

 تخصيص يافته

از  مبلغ دفتري پس

تخصيص زيان 

 كاهش ارزش

 ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال 
 

      

 0  )1ر500( 1ر500 سرقفلي

 3ر835 )165( 4ر000 )ارزيابي شده به مبلغ تجديد(داراييهاي ثابت مشهود 

 5ر465 )235( 5ر700 )به بهاي تمام شده تاريخي(داراييهاي ثابت مشهود 

 2ر200 - 2ر200  موجودي كالا

 1ر500 - 1ر500  گذاريهاي جاري سرمايه

 13ر000 )1ر900( 14ر900 جمع

سپس، مابقي زيان متناسب با مبلغ . دهد زيان كاهش ارزش، ابتدا مبلغ سرقفلي را كاهش مي

  .يابد  به آنها تخصيص ميي غيرجاريدفتري ساير داراييها

  )32بند (سود و زيان صورت  درمتوقف شده ارائه عمليات 

 استاندارد، واحد تجاري بايد يك مبلغ واحد در مـتن صـورت سـود و زيـان بـراي                    32طبق بند   

عمليات متوقف شده و جزئيات آن در يادداشتهاي توضيحي صورتهاي مالي يا در بخش عمليات               

 ـ)  در حال تداوم   جدا از عمليات  ( صورت سود و زيان      متوقف شده   نحـوه   11مثـال   . ه كنـد  ارائ

  .دهد اجراي اين الزامات را شرح مي
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  11مثال 

   صورت سود و زيان-شركت نمونه 

  13×6 اسفند 29براي سال منتهي به 

  

 6×13 5×13 

   

 .... ....  فروش خالص

 (....) (....)  بهاي تمام شده فروش

 .... ....  سود ناخالص

 (....)  (....) هاي فروش، اداري و عمومي هزينه

 (....)  .... هاي عملياتي خالص ساير درآمدها و هزينه

  .... .... 

 .... ....  سود عملياتي

 (....) (....)  هاي مالي هزينه

 (....) (....)  هاي غيرعملياتي خالص ساير درآمدها و هزينه

 .... ....  سود عمليات در حال تداوم قبل از ماليات

 (....) ...)(.  بر درآمدماليات 

 .... ....  عمليات در حال تداومخالص سود 

 ....  ....  )1(قبل از مالياتسود عمليات متوقف شده 

  (....) اثر مالياتي

(....) 

  .... .... 

  .... ....  سود خالص
  

  .شود جزئيات مورد نياز در يادداشتهاي توضيحي ارائه مي ) 1(
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  )37 بند(عنوان نگهداري شده براي فروش  بندي شده به طبقه)  واحديا مجموعه (ارائه دارايي غيرجاري

 نگهـداري   عنـوان  بـه بندي شده      استاندارد، واحد تجاري بايد دارايي غيرجاري طبقه       37طبق بند   

 نگهداري شـده بـراي      عنوان بهبندي شده     شده براي فروش و داراييهاي يك مجموعه واحد طبقه        

 عنـوان  بـه  واحدي كـه      بدهيهاي مجموعه . ر ترازنامه ارائه نمايد   فروش را جدا از ساير داراييها د      

. شود نيز بايد جدا از ساير بدهيها در ترازنامه ارائه گردد            بندي مي   نگهداري شده براي فروش طبقه    

  .شـود   جداگانـه ارائـه مـي   طـور  بهاين داراييها و بدهيها نبايد با يكديگر تهاتر شوند و مبلغ آنها        

  .كند ات را تشريح مي اين الزام12مثال 

  12مثال 

) و بدهيهاي مرتبط با آن    (، يك واحد تجاري تصميم گرفت بخشي از داراييها          13×5در پايان سال    

 عنـوان  بـه بندي     براي طبقه  9 و   8اين واگذاري، كه معيارهاي مندرج در بندهاي        . را واگذار نمايد  

 زيـر تـشكيل شـده    صورت بهد كند، از دو مجموعه واح نگهداري شده براي فروش را احراز مي   

  :است
  

 عنوان نگهداري شده براي فروش بندي به از طبقه مبلغ دفتري پس
 

 1 واحد  مجموعه 2 واحد  مجموعه

 

 ميليون ريال ميليون ريال

 

 داراييهاي ثابت مشهود 4ر900 1ر700

 گذاريهاي بلندمدت سرمايه )1( 1ر400 -

 بدهيها )2ر400( )900(

 3ر900 800

 هاي واحد مبلغ دفتري مجموعهخالص 

  

گذاريهاي بلندمدت در بخش حقوق صاحبان         ميليون ريال مازاد تجديد ارزيابي مربوط به سرمايه        400مبلغ    )1(

  .سهام منعكس شده است
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هاي واحد نگهـداري شـده بـراي فـروش در ترازنامـه ايـن واحـد تجـاري                نحوه ارائه مجموعه  

  : زير استصورت به

4×13 5×13  

    لريا ميليون  ن ريالميليو

 داراييها  

  :داراييهاي جاري  
 الف  × ×

 ب  × ×

   

× ×   

- 

 داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش 8ر000)1(

× ×   

  :داراييهاي غيرجاري  
 پ  × ×

 ت  × ×

 ث  × ×

× ×   

 جمع داراييها  × ×

 بدهيها و حقوق صاحبان سهام  

  :بدهيهاي جاري  
 ج  × ×

 چ  × ×

 ح  × ×

× × 

 

× × 

 

- 

 بدهيهاي مرتبط با داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش 3ر300)2(

× ×  

  :بدهيهاي غيرجاري  
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4×13 5×13  

    لريا ميليون  ن ريالميليو

 خ × ×

 د × ×

 ذ × ×

× ×  

 جمع بدهيها × ×

  :حقوق قابل تخصيص به صاحبان سهام واحد تجاري اصلي  
 ر × ×

 ز × ×

- 400 

  گذاريهاي بلندمدت مربوط به رمايهمازاد تجديد ارزيابي س
 داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش

× ×  

 سهم اقليت × ×

 جمع حقوق صاحبان سهام × ×

 جمع بدهيها و حقوق صاحبان سهام × ×

  

  )1 (4ر900 + 1ر700 + 1ر400 = 8ر000

  )2 (2ر400 + 900 = 3ر300
 

عنـوان نگهـداري     بندي شده بـه     طبقه) هاي واحد   مجموعهيا  (غيرجاري  الزامات ارائه براي داراييهاي     

هاي   بنابراين، ترازنامه . كند  شده براي فروش در پايان اين دوره گزارشگري، به گذشته تسري پيدا نمي            

  .شود هاي قبل تجديد ارائه نمي اي براي دوره مقايسه



  31ه استاندارد حسابداري شمار

 داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شده

  )ادامه( 2پيوست شماره 

 737

بندي شده  بقهمنظور فروش مجدد و ط گيري و ارائه واحدهاي فرعي تحصيل شده به اندازه

  )38 و 12بندهاي (عنوان نگهداري شده براي فروش  به

 فروش تحصيل شده است از الزامات تلفيق طبق استاندارد حـسابداري            منظور بهواحد فرعي كه    

گـذاري در واحـدهاي تجـاري فرعـي           صورتهاي مالي تلفيقي و حسابداري سـرمايه       عنوان با 18شماره  

 عنـوان  بـه  احراز شود،    12با اين حال، اگر معيارهاي بند       . ت مستثني نيس  )1384تجديدنظر شده   (

 ايـن  13مثـال  . شـود   نگهداري شده براي فروش ارائه ميعنوان بهبندي شده   واحد طبقه  مجموعه

  .كند الزامات را تشريح مي

  :13مثال 

شركت البرز، شركت جام را تحصيل كرده كه خود يك شـركت اصـلي بـا دو شـركت فرعـي                     

منظور فروش خريـداري شـده اسـت و          شركت فرعي ب منحصراً به    . ف و ب است   نامهاي ال  به

، 6 همچنين طبـق بنـد    . كند  عنوان نگهداري شده براي فروش را احراز مي        بندي به   معيارهاي طبقه 

  .شود شركت فرعي ب عمليات متوقف شده نيز محسوب مي

لبـرز، شـركت    شـركت ا  .  ميليون ريال اسـت    135خالص ارزش فروش شركت فرعي ب، معادل        

  :كند  زير در حسابها منظور ميصورت بهفرعي ب را 

 ـ           • ي ب را بـه ارزش منـصفانه آن         در ابتدا، شركت البرز بدهيهاي قابل تـشخيص شـركت فرع

  .كند گيري مي  ميليون ريال اندازه40 معادل

 فرعـي ب را معـادل خـالص ارزش          همچنين، شركت البرز داراييهاي تحصيل شـده شـركت         •

به علاوه ارزش منصفانه بـدهيهاي قابـل تـشخيص آن           )  ميليون ريال  135 ( شركت ب  فروش

  .كند گيري مي  ميليون ريال، اندازه175، يعني معادل )ميليون ريال 40(

و خــالص مبلــغ دفتــري  واحــد را بــه اقــل  در تــاريخ ترازنامــه، شــركت البــرز مجموعــه •

 اي حـسابداري مربـوط،     ميليون ريال و بدهيها را طبق استاندارده       130فروش، معادل     ارزش
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 ميليـون ريـال،   165كـل داراييهـا معـادل    . كند گيري مجدد مي    ميليون ريال اندازه    35معادل  

 .شوند گيري مي اندازه)  ميليون ريال35 ميليون ريال بعلاوه 130يعني (

در تاريخ ترازنامه، شركت البرز ايـن داراييهـا و بـدهيها را جـدا از سـاير داراييهـا و بـدهيها،                    •

احـد  هـاي و     ارائـه داراييهـاي غيرجـاري يـا مجموعـه          عنـوان  بـا  12اي مشابه مثـال       يوهش به

 كند، و عنوان نگهداري شده براي فروش، در صورتهاي مالي تلفيقي ارائه مي شده به بندي طبقه

 ماليات شركت فرعي ب و      از پسسود و زيان، شركت البرز كل مبلغ سود يا زيان           صورت   در •

ليات شناسايي شده در ارزيابي مجدد بعدي شركت فرعـي ب را ارائـه               ما از پسسود يا زيان    

  . ميليون ريال است130 به 135هاي واحد از مبلغ  كند، كه برابر با ارزيابي مجدد مجموعه مي

  .هاي واحد الزامي نيست ارائه جزئيات بيشتر داراييها و بدهيها يا تغييرات در ارزش مجموعه
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  گيري تيجهمباني ن :   3پيوست شماره 

  .شود  محسوب نمي31ين پيوست بخشي از الزامات استاندارد حسابداري شماره ا

  ـهپيشين

بندي جداگانه داراييهاي غيرجاري نگهداري شده بـراي          پيش از تدوين اين استاندارد، طبقه        .1

گيري متفاوت آنها در مقايسه با ساير داراييهاي غيرجاري، در استانداردهاي             فروش و اندازه  

 5 المللي گزارشگري مالي شماره     ليكن در استاندارد بين   . حسابداري ايران الزامي نشده بود    

بـر   ، عـلاوه  داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقـف شـده            عنوان با

گيري داراييهاي غيرجاري نگهداري شده بـراي فـروش،           بندي و اندازه    طبقهتجويز الزامات   

 منظـور  بـه در نتيجه،   . ئه عمليات متوقف شده نيز مشخص گرديده است       تعريف و نحوه ارا   

 بـا تـصويب كميتـه       1386المللي حسابداري، در ارديبهشت       هماهنگي با استانداردهاي بين   

تدوين استاندارد حسابداري داراييهاي     ”عنوان بااي    تدوين استانداردهاي حسابداري، پروژه   

در دسـتور كـار مـديريت       “ ات متوقف شـده   غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عملي      

  .تدوين استانداردها قرار گرفت

پروژه ذكر شده در قالب يك كـار پژوهـشي بـراي گـروه كارشناسـي مـديريت تـدوين                       .2

گروه كارشناسي در ابتـدا ادبيـات و اسـتانداردهاي مـرتبط را             . استانداردها تعريف گرديد  

قي گزارشگري مالي داراييهـاي غيرجـاري       مطالعه تطبي  ”عنوان بابررسي و گزارش خود را      

 نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقـف شـده و بررسـي لـزوم تـدوين اسـتاندارد                  

  .اختيار كميته تدوين استانداردهاي حسابداري قرار داد تهيه و در“ زمينه اين در

ي شده از تأييد ضرورت تدوين استاندارد حسابداري براي داراييهاي غيرجاري نگهدار  پس   .3

وين اسـتانداردهاي حـسابداري،     براي فروش و عمليات متوقف شـده توسـط كميتـه تـد            

نويس در جلسات متعـدد       اين پيش . نويس اوليه استاندارد را تهيه كرد       كارشناسي پيش  گروه

 مـتن پيـشنهادي     ،تدوين استانداردهاي حسابداري بررسي و با انجام اصـلاحات لازم         كميته  

  .استاندارد تصويب شد
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  يل نياز به استاندارد حسابداري داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شدهدلا

وجود استاندارد حسابداري مربوط به داراييهاي غيرجـاري نگهـداري شـده بـراي فـروش و                    .4

  :عمليات متوقف شده بنا به دلايل زير ضروري است

بنـدي،    ن صورتهاي مالي براي ارزيابي زمـان      كنندگا   استفاده دسترس دربهبود اطلاعات     .الف

هـاي واحـد      مبلغ و احتمال تحقق جريانهاي نقدي آتي مرتبط بـا داراييهـا و مجموعـه              

  نگهداري شده براي فروش،

  تر ضوابط مربوط به عمليات متوقف شده، و تبيين مشخص  . ب

 حاصل از   تر سود و زيان حاصل از عمليات متوقف شده از سود و زيان              تفكيك مناسب   .  ج

  .در حال تداومعمليات 

  دامنه كاربرد

 داراييهـاي جـاري تجديـد       عنـوان  بـه  صـورتي    در استاندارد، داراييهاي غيرجاري     اساس بر  .  5

 نگهـداري شـده     عنـوان  بـه بنـدي     شود كه معيارهاي اسـتاندارد را بـراي طبقـه           بندي مي   طبقه

 يا رسيدن به آخرين دوازده ماه       از اين رو قصد مديريت براي فروش      . فروش احراز نمايد   براي

بندي   تنهايي دليلي براي تجديد طبقه     توان به   استفاده مورد انتظار از داراييهاي غيرجاري را نمي       

  .داراييهاي غيرجاري به داراييهاي جاري تلقي نمود

هـاي واحـد      استاندارد براي تمام داراييهاي غيرجاري و مجموعه       در   بندي و ارائه    الزامات طبقه    .6

بنـابراين  . شـود  گيـري مربـوط مـي       اعمال است و هر گونه استثنا تنها به الزامـات انـدازه            قابل

گيري ايـن   ، از الزامات اندازه  اند  گيري شده   منصفانه اندازه داراييهاي غيرجاري كه قبلاً به ارزش       

بديهي است كه داراييهاي جاري و بدهيهايي كـه جزئـي از يـك               .دگردن استاندارد مستثني مي  

گيري مجدد بعدي نيز كماكان مشمول استانداردهاي حسابداري          اندازه موعه واحد است، در   مج

  .مربوط خواهد بود
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  بندي داراييهاي غيرجاري كه قصد واگذاري آنها وجود دارد طبقه

شـود    عنوان نگهداري شده براي فروش به اين دليل انجام مي          بندي داراييهاي غيرجاري به     طبقه   .7

از ايـن رو داراييهـاي      . شـود   طريق فروش بازيافـت مـي      اين داراييها عمدتاً از   كه مبلغ دفتري    

كننـد و   مـي   نگهداري شده براي فـروش را احـراز     عنوان بندي به   غيرجاري كه معيارهاي طبقه   

گيرند زيرا جريانهاي نقـدي       بندي قرار مي    استفاده از آنها همچنان ادامه دارد، مشمول اين طبقه        

اين داراييها در مدت زمان باقيمانده تا فروش، نسبت به مبلغ فروش آنهـا              حاصل از استفاده از     

  .شود طريق فروش بازيافت مي ناچيز محسوب و مبلغ دفتري آنها عمدتاً از

  گيري داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش اندازه

ان نگهداري شده   عنو  بندي شده به    طبقه) يا مجموعه واحد  (استاندارد، دارايي غيرجاري     طبق   .8

اسـتهلاك آن   احتساب  گيري و     براي فروش به اقل مبلغ دفتري و خالص ارزش فروش اندازه          

جريانهاي نقدي مدت زمـان     ،  ه است  توضيح داده شد   7همانگونه كه در بند     . شود  متوقف مي 

فـروش آن   مبلـغ     بـه مانده استفاده از يك دارايي كه قصد فروش آن وجود دارد، نسبت               باقي

بايد بر مبناي فرايند ارزيابي،     ) مجموعه واحد   يا(بنابراين، حسابداري اين دارايي     . ستناچيز ا 

تواند سبب كاهش مبلغ دفتري آن بـه          به علاوه، ادامه استهلاك دارايي مي     . نه تخصيص، باشد  

عنـوان    است كه هر چند دارايي به       استدلال مخالف اين  . زش فروش گردد  كمتر از خالص ار   

بندي شده است، اما هنوز در عمليات مـورد اسـتفاده قـرار                فروش طبقه  نگهداري شده براي  

شود، بايد استهلاك آن      گيرد و تا زماني كه منافع استفاده از دارايي عايد واحد تجاري مي              مي

سوي ديگر، طبق ساير استانداردهاي حسابداري، زيان كاهش ارزش بـه ميـزان               از. ادامه يابد 

لغ بازيافتني خواهد بود، نه به ميزان مازاد مبلغ دفتري نسبت بـه        مازاد مبلغ دفتري نسبت به مب     

گيـري بعـدي، چنانچـه ارزش اقتـصادي بيـشتر از             همچنين، در اندازه  . خالص ارزش فروش  

نـسبت بـه    ) مبلغ دفتـري جديـد    (خالص ارزش فروش باشد، مازاد ارزش اقتصادي دارايي         
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وجود، ارزش اقتصادي     اين  با. مستهلك خواهد شد  ) مانده  ارزش باقي (خالص ارزش فروش    

مـورد  داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش تنها به اندازه خالص جريانهاي نقـدي     

اگر دوره فروش كوتاه    . انتظار پيش از فروش، با خالص ارزش فروش اختلاف خواهد داشت          

 ارزش  بنـابراين، تفـاوت زيـان كـاهش       . باشد، مبلغ اين اختلاف معمولاً ناچيز خواهـد بـود         

شناسايي شده و استهلاك بعدي طبق ساير اسـتانداردهاي حـسابداري در مقايـسه بـا زيـان                  

  .كاهش ارزش و عدم استهلاك بعدي طبق اين استاندارد نيز ناچيز خواهد بود

حذف معافيت از تلفيق در مورد واحدهاي فرعي كه منحصراً با قصد فروش مجدد خريداري و 

  اند نگهداري شده

شـوند را حـذف        موقت نگهداري مي   طور  بهرد، معافيت از تلفيق واحدهاي فرعي كه        استاندا   .9

دليل اين امر، برخورد يكنواخت با تمام داراييهاي نگهداري شده بـراي فـروش بـه                . كند  مي

اگر واحدهاي فرعي كـه منحـصراً   . جاي تلفيق برخي داراييها و عدم تلفيق برخي ديگر است        

شوند، مطابق با استاندارد حسابداري شماره         و نگهداري مي   منظور فروش مجدد خريداري     به

 واحـدهاي تجـاري فرعـي       گـذاري در    صورتهاي مالي تلفيقـي و حـسابداري سـرمايه         عنوان  با 18

هاي واحد درون     از تلفيق معاف شوند، برخورد با داراييها و مجموعه        ) 1384تجديدنظر شده   (

ان نگهـداري شـده بـراي فـروش را احـراز            عنو  بندي به   چنين واحدهايي كه معيارهاي طبقه    

  .هاي واحد، يكنواخت نخواهد بود كنند با ساير داراييها و مجموعه مي

  سود و زيانصورت  دربندي واحدهاي فرعي اخيراً تحصيل شده نگهداري شده براي فروش  طبقه

 ـ   عنـوان  بـه بنـدي     اي كه معيارهـاي طبقـه       شده  واحدهاي فرعي اخيراً تحصيل     .10 ده  نگهـداري ش

شـوند، زيـرا      بنـدي مـي      عمليات متوقف شـده طبقـه      عنوان بهكنند،    فروش را كسب مي    براي

  :شود  انجام ميمندرج در صفحه بعدواگذاري اين واحدها به يكي از دلايل 
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 و بنـابراين    دارد، فعاليـت تجـاري متفـاوتي         اصلي واحد فرعي نسبت به واحد تجاري       .الف

  .يت عمده تجاري استواگذاري آن همانند واگذاري يك فعال

كننـد، زيـرا      ري واحـد فرعـي مـي      نهادهاي نظارتي، واحد تجاري را ملزم بـه واگـذا           .ب 

تجاري به غير از اين واحد فرعي، مالك حجـم وسـيعي از ايـن نـوع خـاص از        واحد

در چنين حالتي واحد فرعي بايد فعاليـت    . عمليات در آن منطقه جغرافيايي خاص است      

  .عمده باشد

  “از كسر مخارج فروش ارزش منصفانه پس”با اصطلاح “ خالص ارزش فروش”اصطلاح جايگزيني 

 از پـس ارزش منـصفانه     ”به جاي اصطلاح    “ خالص ارزش فروش   ”در استاندارد، از اصطلاح       .11

با توجه به اينكه، داراييهاي غيرجاري نگهداري شـده         . استفاده شده است  “ كسر مخارج فروش  

رسـند اسـتفاده از ارزشـهاي فـروش در مبـاني              ك به فـروش مـي     براي فروش، در آينده نزدي    

داراي “خالص ارزش فروش  ”از سوي ديگر، اصطلاح     . رسد  گيري آنها مناسبتر به نظر مي       اندازه

ابهـام كمتـري    “  كسر مخارج فـروش    از پسارزش منصفانه    ”مفهوم روشني است و نسبت به       

در “  كسر مخـارج فـروش     از پسمنصفانه  ارزش   ”بنابراين، عليرغم استفاده از اصطلاح      . دارد

را “ ارزش فـروش   خـالص ”، كميتـه اصـطلاح      5الي شماره   المللي گزارشگري م    استاندارد بين 

  .جايگزين آن كرد

بندي  طبقه)  واحد يا مجموعه(تر شدن دوره مورد نياز براي تكميل فروش دارايي غيرجاري  طولاني

  )استانداردپيوست (عنوان نگهداري شده براي فروش  شده به

بنـدي شـده      طبقـه ) هاي واحـد    يا مجموعه (در اغلب موارد، دوره فروش داراييهاي غيرجاري          .12

تـر شـدن      طـولاني . شود   نگهداري شده براي فروش، حداكثر طي يك سال تكميل مي          عنوان به

آن  شود كه شرايط     حالت خاص محسوب مي    دوره تكميل فروش اين اقلام از مدت يك سال،        

بنابراين توضيحات اضافي مربـوط بـه       .  استاندارد مطرح شده است    10عمل در بند    و نيز نحوه    
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پيوسـت اسـتاندارد ارائـه       يل فروش در  تر شدن دوره تكم     مصاديق و حالتهاي مختلف طولاني    

واحدهاي تجاري مـشمول بـه       ز تعدد الزامات استاندارد، صرفاً    شده است تا ضمن جلوگيري ا     

  آن مراجعه نمايند

  مورد داراييهاي غيرجاري تجديد ارزيابي شده هاي كاهش ارزش و برگشت بعدي آن درشناسايي زيان

 مورد داراييهاي غيرجـاري مـشمول اسـتانداردهاي        زيانهاي كاهش ارزش و برگشت بعدي آن در          .13

ــماره  ــسابداري ش ــا11ح ــوان   ب ــشهود  ”عن ــت م ــاي ثاب ــماره “ داراييه ــا17و ش ــوان   ب عن

عنوان نگهداري شده بـراي فـروش، بـه مبـالغ            بندي به   از طبقه  كه پيش “ نامشهود داراييهاي ”

اند، همانند داراييهاي غيرجاري تجديد ارزيابي نشده، شناسايي          گيري شده   تجديد ارزيابي اندازه  

اين روش موجب برخورد يكنواخت با داراييهاي غيرجـاري مـشمول دامنـه كـاربرد               . شود  مي

  .شود يز تسهيل نحوه عمل حسابداري ميگيري اين استاندارد و ن اندازهالزامات 

  بندي اقلام صورت سود و زيان تغيير طبقه

طبقـه   ، نتايج عمليات به دو   “گزارش عملكرد مـالي    ” عنوان با 6در استاندارد حسابداري شماره        .14

در استاندارد مزبور نتـايج عمليـات متوقـف         . شد   مي تفكيكفعاليتهاي عادي و اقلام غيرمترقبه      

توجـه بـه نگـرش كمـك بـه           بـا . گرديد  وان بخشي از فعاليتهاي عادي منعكس مي      عن شده به 

بندي نتايج عمليات به      بيني بهتر نتايج عمليات، طبقه      كنندگان صورتهاي مالي جهت پيش      استفاده

توجه به اين تغييـر      با. تر است   دو گروه عمليات در حال تداوم و عمليات متوقف شده مناسب          

شود و درنتيجـه، آثـار        و زيان حذف مي    سودصورت   درم غير مترقبه    بندي، سرفصل اقلا   طبقه

شـد،    بنـدي مـي     رويدادهايي از قبيل بلاياي طبيعي كه قبلاً تحت سرفصل اقلام غيرمترقبه طبقه           

  .شود عنوان اقلام استثنايي منعكس مي به

  


